

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA

Bd. Regele Ferdinand No. 5.

A R A D.

Redacția din ORADEA:

Strada Regele Carol II. No. 14.

Redacția pentru Banat: TIMIȘOARA,  
Hotel „Ferdinand” camerele Nr. 21 și 22.

DIRECTOR:

CONST. I. ȘTEFĂNESCU

# Ecoul

Apare zilnic la orele 3 după amiază

Note zilnice

## Bucurie prematură

Am bătut bucurie — cum se spune pe românească arădană — că partidele românești din Arad au ajuns în sfârșit să înțeleagă că-i păcat de Dumnezeu să mai învrăjbească satele și cu prilejul alegerilor județene ce s'apropie, și că au hotărât cu excepția partidului național țărănist să meargă în aceste alegeri în cartel.

D. Aron Petrușiu, secretarul general al Ligii Antirevizioniste, a scris în aceste coloane un articol de felicitări pe această chestie, la adresa partidelor noastre, și trăgea în rând cu noi și cu toată opinia publică românească din județul Aradului nădejde, că înțelegerea dintre cele patru sau cinci partide va duce în alegerile comunale la un general cartel românesc, prin care să dăm în sfârșit răspunsul convenit revizionistilor ce speculau dezunirea dintre români.

De geaba a fost însă toată bucuria, și-a celor ce-am comentat aci cartelul politic dela Arad, și-a opiniei publice care tresăltase felicitată în fața știrii despre înțelegerea partidelor noastre politice!

Se vede că policianismul românesc n'are leac!

Căci, abia făcut, cartelul s'a și stricat Sâmbătă seara, sub un pretext mai mult decât ridicol: că a fost tratat din partea averscanilor cu părintele protopop Marșeu dela Socodor, când un domn Mitra dela Arad nu-i recunoaște coreligionarului său politic din județ calitatea de mandator al partidului poporului.

Pretextul a fost adus la cunoștința d-lui prefect Groza — prin ale cărui străduințe luase ființă certelul — de cătră georgiștii, iar argetoieniștii, când au văzut cum stau lucrurile, au adus la cunoștință că n'asemenea situație nu mai pot rămânea nici ei cartelați, și bietul cartelul s'a stricat mai înainte încă d'a-i fi putut vedea pe marii noștri oameni politici dela Arad pupându-se după românească cuviință.

Aducându-ni-se la cunoștință acest divorț, care nu s'a făcut în realitate nici din pricina d-lui Mitra nici din a d-lui protopop Marșeu, ci din socoteli electorale, din considerații la mandate și la alte alea, am fost rugați să nu-l dăm încă în vileag, că doară, doară oamenii noștri politici își vor da seama și-și vor întinde iarăși mâna.

Noi, dela această tribună a marilor interese românești, nu putem respecta dorința ce ni-a fost exprimată. Pentru că avem datoria s'o spunem răspicat oamenilor noștri politici, să-și bage mințile n' cap, și să nu mai umble cu chițibușării depe urma cărora tot interesele românești vor avea de suferit. Dacă nu vreau să cadă în total ridicol, dacă nu vreau să-și piardă și dramul de bunăvoință ce o mai găsesc la biata obște românească, să-și tragă repede seama, pentru că lumea românească e demult sătulă de coțcăria lor ridicolă.

Să ia seamă politicianismul

nostru provincial, că obștea îi mai poate da o lecție, înainte d'a o rupe cu el pentru totdeauna. Să nu se uite că lumea românească e sătulă până peste cap de treaba asta politică, și că se mai poate încerca și la Arad ceea ce s'a încercat în alte părți: o organizare electorală cetățenească, cu desconsiderarea partidelor!

## Pioasa comemorare ceferistă de ieri dela Tebea

Din inițiativa d-lui insp. Petre Zamfirescu, șeful inspecției de întreținere C.F.R. din Arad, și cu concursul subalternilor acestui inimos român, s'a ridicat, precum se știe, un bust Craiului Munților în gara „Avram Iancu” din vecinătatea cimitirului istoric dela Tebea, și a fost inaugurat ieri cu mare pompă, luând parte la serbarea comemorativă organizată în amintirea lui Avram Iancu un mare număr de ceferiști, toate autoritățile din ținut, toată preoșimea, învățătorii, media și intelectualii ținutului, dinpreună cu un uriaș număr de saleni din împrejurimi.

Serbările s'au început cu o slujbă religioasă, oficială la mormântul lui Avram Iancu de un sobor de 7 preoși, în frunte cu pdr. protopop Andrei din Brad. Răspunsurile au fost date de corul din Brad.

După slujba din cimitir, uriașa asistență s'a scoborât la gara splendid pavoazăată și împodobită, unde s'a oficiat o nouă slujbă în fața bustului lui „Avram Iancu”, făcut de profesorul sculptor Moga din Brad.

D-na Zamfirescu, nașa bustului, a desvelit apoi statuia în aplauzele mulțimii.

Au ținut după aceasta cuvântări: d. ing. Petre Zamfirescu, inspector-șef de C.F.R., din a cărui inițiativă s'a făcut bustul și splendida stație „Avram Iancu”, apoi d. Iosif Doctor, secretarul g-ral al prefecturii de Hunedoara, d. Alex. Lascarov-Moldovan, d. Ene Ionescu, reprezentantul Federației ceferiștilor, d. Al. Georgescu, președintele soc. întreținerea C.F.R. din București, d. Ștefan Lucian, reprezentantul studențimii din Arad, d. Boligan, șeful stației Brad, d. Ciocan și directorul liceului din Brad. Asupra cuvântărilor rostite, vom reveni mâine.

Sau recitat poezii, s'au cântat doine vitejești dela 1848, iar la sfârșit a avut loc o frumoasă defilare.

Seara s'a dat un banchet la Brad, unde au toastat d-nii: protopop Andrei, insp. șef Petre Zamfirescu, Ene Ionescu și Boligan.

## Un nou succes formidabil al d-lui Titulescu:

### Reluarea relațiilor ruso-române

La Geneva s'a întâmplat Sâmbătă un eveniment diplomatic de importanță mondială, la pregătirea căruia ministrul nostru de externe, d. Nicolae Titulescu, lucrează de ani de zile:

S'a semnat între România și Cehoslovacia de-o parte, și Rusia sovietică de altă parte, un tratat la care la timp oportun va adera și Iugoslavia, privitor la reluarea normalelor legături diplomatice între Rusia sovietică și cele două (respectiv, mai târziu, cele trei) țări ale Micii Înțelegeri.

Tratatul acesta încunună începutul fericit făcut prin tratatul de neagresiune dela Londra dintre statele mărghinase cu Marea Neagră, început care ni-a asigurat spre consternarea totală a Ungariei și-a Bulgariei eari se bucurau de situația noastră nenormală dela Nistru, prietenia a două țări ce ne interesau în cel mai mare grad: a Rusiei sovietice și a Turciei. Se știe cum acest început dela Londra, care ne aducea nu numai recunoașterea (în sfârșit) de către soviete a graniței dela Nistru, ci n'plus prietenia și cooperarea sovietelor rusești, a dus apoi, prin străduințele d-lui ministru Titulescu, la pactul balcanic, care a strâns și mai mult rela-

țiile româno-turcești, a pus în așa de mare măsură cu botul pe labe pe cei ce umblau după revizuirea tratatului de pace dela Trianon și Neuilly, încât repede s'au grăbit să ncheie și ei pacturi cu Rusia, și mai presus de toate a provocat acel mare eveniment din Bulgaria: instaurarea unui regim francofil, prieten României și Iugoslaviei.

Astăzi tot acest lanț de succese ale d-lui ministru Titulescu e întregit cu reluarea raporturilor diplomatice normale între România și Rusia sovietică. Documentul diplomatic prin care s'a hotărât Sâmbătă la Geneva trimiterea unui ministru românesc la Moscova și-a unuia sovietic la București, angajează pe soviete nu numai la recunoașterea definitivă a granițelor românești, ci totodată la împiedecarea oricărei agitații comuniste pe teritoriul României, precum și la împiedecarea oricărui atac al cuiva ce ni-ar veni din Rusia sau peste Rusia.

„Guvernele țărilor noastre — spune actul d-lui Litvinov — își garantează mutual deplinul și întregul respect al suveranității fiecăruia din statele noastre și abținerea dela orice imixtiune, directă sau indirectă, în afacerile interne și în dezvoltarea fiecă-

ruia dintre ele și în special a oricărei agitațiuni, propagande și oricărui fel de intervențiuni sau de sprijinire a acestora.

Guvernele se angajează, în afară de aceasta, de a nu crea, nici de a susține nici de a autoriza șederea pe teritoriul lor a organizațiilor care și-ar propune ca scop lupta armată contra celui alt stat, sau atentate prin forță la regimul politic sau social sau provocând acte de terorism sau preparând asemenea acte contra reprezentanților lui oficiali, precum nici a organizațiilor care și-ar atribui rolul de guvern al celui alt stat sau a unei părți din teritoriul lui.

De asemenea ele se angajează a interzice recrutarea ca și intrarea pe teritoriul lor și tranzitul prin teritoriul lor a forțelor armate, a armamentelor, a munițiilor, a echipamentului și a oricărui fel de material destinat acestor organizațiuni.

Succesul acesta al ministrului nostru de externe e mai presus de orice puțință de comentare. Împărțându-l cititorilor noștri, ne unim cu obșteasca grațitudine ce se ridică cătră d. N. Titulescu în aceste momente din toate inimile românești.

## Cum a ajuns la sapă de lemn ținutul Hălmașiului

— Statul a vândut fabrica de țiment din Gurahonț trustului, care o dărâmă; iar județul ține închisă cariera din Ciuci —

— In atenția d-lui subsecretar de stat Manolescu-Strunga —

de prof. Traian Mager

D. subsecretar de stat Manolescu-Strunga a cercetat diferite centre ale Moților, — în a căror unitate de interese a fost înglobată și plasa Hălmașiului din jud. Arad, — cu scopul de a lua unele măsuri de caracter silvic și agrar. Se vor împărți comunelor din rezervele de stat, păduri și pășuni.

Ne bucură interesul ce-

poartă guvernarea acestei populații eroice, dar nu ne putem reține de a face obiecțiunea că: distribuția de păduri și pășuni — pe cari în mod abuziv le-au folosit țărăni și până aci — constituie un paliativ efemer, pe cât se poate însă de primejdios intereselor superioare ale economiei naționale.

### Constatări din ultimele 200 de ani

Problema Munților Apuseni este mult mai complexă, decât s'ar putea rezolvi prin împărțire de păduri și pășuni. Originea crizei permanente, specifică a Moților, trebuie căutată în greșita politică de ad-

ministrare a munților, pornită pe la mijlocul veacului trecut, odată cu transformarea modernă a vieții economice, în care interval au fost distruse vechile industrii, îndeosebi industria minieră. Cercetările

antropogeografice întreprinse în regiunea Hălmașiului, analizând fenomenele vieții economice pe 200 ani în urmă, conclud în rezumat la următoarele constatări:

1. S'a distrus prin anii 1860 industria metalurgică, bazată pe extragerea, industrializarea și comercializarea aramei și a oțelului, care făcea la poalele sudice ale masivului Bihorului din orașele Baia de Criș (Hunedoara), Hălmași (Arad), Vașcău și Băița (Bihor) centre înfloritoare încă în evul mediu.

2. Tot la acea dată decade

\*) In volumul „Omul și Pământul” din Monografia T. Hălmașiului, înedită.

(Continuare în pag. II).

# Cum a ajuns la sapă de lemn ținutul Hălmașiului

(Urmare din pagina I-a).

industria pielăritului și a blănăritului.

3. Până către sfârșitul veacului trecut, existau aici uzine de tăiat parchet și furnir, precum și o bogată industrie casnică a lemnăritului. Odată cu introducerea liniei ferate, de pe la 1890, s'au tăiat repede pădurile. Capitalismul n'a întemeiat însă aici o industrie permanentă de prelucrare a lemnului. A angajat populația la facerea în stânci a lemnului de foc și acum terminându-se pădurile, miile de stângeni au rămas fără lucru, lipsiți și de primordialele avantaje ale muntelui împădurit. În cele 33 comune ale regiunii Hălmașiului, din 22355 ha codri de gorun și fag consemnați în cadastrul dela 1895, în anul 1930 abia se mai găseau 2364 ha păduri de fag ce puteau fi exploatare rămase până în prezent în picioare numai datorită deconjuncturii.

4. Scad suprafețele cultivabile. Se taie pădurea și se seamănă cereale. Fiind însă terenul înclinat, în 40-50 de ani pământul se spală și rămâne stânca goală, improdusivă. Omul merge mai departe către vârful muntelui, alungând mereu pădurea. În felul acesta suprafețe de mii de hectare au devenit sterile și aproape în întregime cele 5903 ha ce figurează ca pășuni comunale.

5. Populația a sporit. La anul 1720 ținutul Hălmașiului număra 2622 suflete, în 1834 s'au găsit 9426 locuitori, iar recensământul din anul 1920 ne dă o populație de 20311 suflete. În raport invers au scăzut pădurile.

## Să se reindustrializeze munții!

Socotind că forțarea agriculturii prejudiciază grav integritatea munților și nu poate realiza, în cele mai favorabile condițiuni pela deschizăturile văilor, mai mult decât 20% din cerealele trebuincioase consumului; socotind apoi că și intensificarea creșterii vitelor fără introducerea nutrețelor artificiale este tot atât de primejdioasă: fără o industrie bazată pe exploatarea subsolului, este imposibilă o redresare a Munților Apuseni. Culturi pe deantregul aderente muntelui rămân: silvicultura și pomărițul, pe ale căror produse trebuie să se întemeieze o a doua industrie.

Dacă însă problemele agriculturii (inclusiv pomărițul) și necesitățile zootehniei, sunt îmbrățișate cu mult succes de Camera de Agricultură din Arad de sub priceputa conducere a d-lui ing. Nicolae Popescu, noua industrie, bazată pe exploatarea subsolului, mai pasibilă de influența politicianismului, în ținutul Hălmașiului este complet desființată chiar în ultimii ani.

## Fabrica de țiment din Gurahonț

În anul 1897, după ce se făcuse pe întreg parcursul linia ferată Arad-Brad, s'a înființat o fabrică de țiment în Gurahonț, care a funcționat cu patru cuptoare încontinuu până acum trei ani.

A fost naționalizată, statul posedând 60% din acțiuni, sub denumirea de SIAB, de această societate deținând și alte instalațiuni industriale, păduri, imobile în Arad. Prin naționalizare, întreprinderile au ajuns pe mâinile partidelor politice, cari și-au vârit în consiliul de

administrație exponenții, pentru a-i căpătuți. Când veniturile nu mai pridideau tantumele, consiliul contracta împrumuturi asupra palatelor din Arad.

## Vandalismul trustului

În anul 1929 fabrica de țiment a fost reorganizată. I s'a clădit un cuptor nou, singur de capacitatea celor patru vechi, fiind acum înzestrată cu cel mai modern utilaj. Aceasta nu convenea trustului de țiment. S'au început sondările și trustul a cumpărat cu 16 milioane fabrica, pe care imediat a închis-o. Ca nu cumva să se mai poată reveni și redeschide această fabrică, trustul a dispus să fie sparte mașinăriile cu ciocanele, să i se dărâme clădirile. N'a fost voie nici măcar să se încerce utilajul nou. A fost spart cuptorul înainte de a se fi făcut foc în el!

Inchiderea fabricii din Gurahonț reprezintă o mare pierdere pentru plasa Hălmașiului. Lucrau aici 300-400 muncitori. În curs de 33 ani se formase aici o generație de specialiști ro-

mân. E destul să amintim, că simplii țărani ajunseseră să execute și lucrări de laborator.

## Carierea din Ciuci

Tot la acea dată s'au deschis și mine de andezită la Ciuci (Vârful), prevăzute cu doi concasori cu aburi pentru sfărămarea pietrișului. Această carieră deservea necesitățile liniei ferate și ale șoselelor naționale, până departe către Tisa.

După unire, cariera ajungând proprietatea județului, acesta nu i-a pus la dispoziție fonduri, și a ținut-o mai tot timpul închisă. Astfel, în gara Ciuci, unde se află cea mai dură andezită — suporță 2220 kg. pe un cm. pătrat, se aduce pietriș netrebrie dela firma particulară Mayrowitz, de pe valea Murașului, dela o distanță de peste 200 km.

Și aici au rămas fără lucru 200-300 oameni, specializați în pietrărit!

Prof. Traian Mager

## Audierea d-nei Ciumeti în chestia omoririi soțului său

— Azi se depune expertiza grafologică privitoare la cele a șters numele lui Ciumeti din registrul poliției —

Sâmbătă au fost noi audieri importante în chestia omoririi lui Sterie Ciumeti, fostul casier al Gărzii de Fier.

S'au interogat d-nii maior Bunescu, inspector în prefectura poliției Capitalei și chestor Alfred Paximade, directorul circulației, și anume privitor la însărcinările ce le-a avut comisarul arestat Ponova în noaptea de 29 Dec., la alibiurile invocate de el, la modul cum și-a întrebunțat timpul în acea noapte și la proveniența automobilului cu care a fost dus la locul omoririi Sterie Ciumeti.

Alte două audieri importante, asupra cărora însă n'a transpirat nimic, au fost a d-nei Ciumeti, și a d-lui ing. Virgil Ionescu din Garda de Fier.

## Expertiza grafologică

D. Henri Stahl, expertul grafologic, și-a depus Sâmbătă 'ntăia expertiză: privitoare la ștersăturile din condica cu care a fost predat Ciumeti de către comisarul Negrescu Comisarului Ponova.

Azi după amiază se va depune a doua expertiză grafologică: prin care se va identifica autorul ștersăturii.

## Organizarea „Gărzii lui Maniu”

„România Nouă” anunță în legătură cu adunarea ținută la Cluj pentru constituirea „Gărzii lui Maniu”, următoarele:

„După ce s'a luat jurământul, s'a decis:

1. Organizarea imediată, în toate orașele și satele, a „Gărzii lui Maniu”.

2. Pentru organizarea și conducerea gărzii s'a ales un comitet în frunte cu d. dr. Gh. Dragoș.

3. S'a făcut deja organizarea pentru județul Sălaj sub comanda dlui dr. Iuliu Coroianu, și pentru jud. Cluj sub comanda dlui Iuliu Maniu.

4. Se va dispune plecarea imediată a gărzii sălăjene la Bădăcin, spre a se pune la dispoziția dlui Iuliu Maniu.

Vineri, 8 Iunie, garda de serviciu, împreună cu o delegație a comitetului, compusă din dnii dr. Gheorghe Dragoș, dr. Iuliu Coroianu, Ax. Banciu, Aluășiu și Onacu, s'au prezentat dlui Iuliu Maniu, la

Bădăcin, pentru a-i expune hotărârile luate la Cluj.

D. Iuliu Maniu, adânc mișcat de gestul de simpatie al tineretului, a mulțumit delegației pentru dragostea cu care s'a pus în serviciul ideilor pentru care luptă. În ceea ce privește garda permanentă la Bădăcin, nu o primește, intru cât se simte în deplina siguranță a conștiinței datoriei îndeplinite; și chiar dacă ar cădea fizicește, salvatoare pentru țară este biruința ideilor pentru care luptă și care va veni cu un ceas mai de vreme, dacă „Garda” va pune cu însuflețire și hotărâre în aplicare planul de adâncire în masele românești a acestor idei.

Cu toată împotrivirea dlui Iuliu Maniu, delegația a organizat deja gărzi pe tot traseul Bădăcin-Cluj”.

## Cetiți „ECOUL”

## Tot seria neagră

România—Gloria CFR 2:0 (0:0)

(Arena Gloria CFR; arbitru Petcu, Timișoara; 1200 spectatori)

Gloria este încă tot în seria... neagră, adică a înfrângerilor, care se țin lanț de gruparea aceasta. Gloria nu mai este în stare să câștige nici măcar un match amical, cu o echipă din district, dar mite cu cele din D. N.

Întâlnirea de ieri a fost o antipropagandă pentru foot-ball, căci dacă facem o comparație cu matchul de Vineri, ajungem la un rezultat destul de dezastruos.

Dela Gloria n'au jucat decât Hustig, Dobra și într'o măsură mai restrânsă Pecican. Iar ceilalți au arătat cum nu trebuie să se joace foot-ball.

Este de neînțeles de ce nu-l întrebunțază pe Szabo și Fodor.

Dela România trebuie să amintim terțetul Chendreau, Docu, Felecan I, cari au salvat multe situații critice. În linia de halfi nu putem aminti pe niciunul, toți au fost la fel.

Din linia de atac trebuie să amintim pe Cobârșan, dar mai ales pe Căpușan, cari au pus în pericol încontinuu poarta Gloriei, apoi pe Pop, un centru maestru în dribblire.

La fluierul arbitrilor Petcu s'au aliniat formațiile următoare:

**România:** Chendreau, — Docu, Felecan I., — Muntean, Crisă, Mureșan, — Cobârșan, Fărcaș, Pop, Felecan II, Căpușan.

**Gloria:** Sabău, — Hustig, Volentir, Neteda, Faur, Pecican, — Igna, Tabac, Dobra, Mărienuț, Mercea.

România începe, Cobârșan pune în pericol poarta Gloriei, printr'un shoot formidabil. După asta, a urmat un joc de câmp în care Gloria, atacă mai mult, dar înaintași ratează multe ocazii. În min. 20 Mercea centrează, Chendreau (R) ieșe din poartă, Mărienuț prinde centrarea shootând puternic dela 25 m. Însă portarul este la locul său, pe care-l părăsise adineauri.

Repriza ia sfârșit fără vreo faptă mai importantă.

Repriza a doua începe imediat cu un shoot al lui Căpușan, care a greșit numai cu puțin.

În min. 6 cade primul goal. Căpușan, lansat bine, aleargă pe tușă, până la linia de 5 m. nestingherit de nimeni și marchează: 1:0.

După acest goal Gloria presează vehement, dar înaintarea ratează ocaziile cele mai emnente. În min. 21 Mărienuț bine lansat de Dobra prinde și shootează prin întorsătură, dar Chendreau este la locul său.

În min. al 38 cade goalul al doilea, Căpușan ia inițiativa, care centrează lui Felecan II, care marchează pe lângă Sabău, 2:0.

De amintit mai este în min. 43 faultul bătut de Hustig pe care însă îl prinde Chendreau.

## Alte rezultate din Arad

### Categoria II.

Victoria—Astra 2:1 (2:0). Titanus—Banatul 2:1 (1:0). Crișana—Patria 5:1 (2:1). Fortuna—Vulturul 1:1 (1:0). Iuventus—Alimentația 2:0 (1:0). Virtutea—CAR 2:1 (1:0). Senzație 1200 de spectatori. Derby.

### Iuniori

Șoimii—CAA 5:0 (2:0).

SGA—Tricolor 8:2 (3:1).

Gloria—Hakoah 5:0 (2:0).

### Pitici

Gloria—Unirea 1:0 (0:0).

CAA—Șoimii 8:2 (6:1).

### Amicale

Olimpia PTT—Transilvania 3:0.

### Timișoara

RGMT—SGA 3:1 (2:1). Match amical, arb. Murgu.

Hajduk—Hakoah 6:0 (0:0).

Amical, mare senzație. O echipă din cat. II bate pe a patra dia district.

### Amicale

CAT I—Dacia 13:2 (0:0).

Banatul—CFR 1:1.

### Cluj

Universitatea—F. C. Russy 3:1 (1:0). Match internațional.

Napoca—Avram Iancu 5:0 (2:0).

Haggibor—C. A. C. 2:1 (0:1). Amical.

### Orade

CAO—F. C. Russy 3:0 (1:0). Match internațional.

### Roma

Italia—Cehoslovacia 2:1. Match pentru campionatul mondial, în care Italia după o luptă eroică, își însușește acest titlu.

### Budapesta

Ferencváros—Phöbus 6:0 (1:0). Prin aceasta a devenit campioana Ungariei.

## Cinematograf

### CENTRAL

Programul de azi!

## Slăbiciunea mea

cu LILIAN HARVEY

Reprezentațiile la orele 7.15 și 9.15 seara.

### SELECT

(Crucea Roșie)

Premieră!

Claudette Colbert  
Gary Cooper

## Romanul unei femei pierdute

Reprezentațiile la orele 7.15 și 9.15 seara.

### CORSO

Programul de azi!

La orele 7.15, 9.15.

## Alteța sa cochetează

Ivan Petrovich, Roda Roda

Vine: ULTIMA NOAPTE!  
Joan Crawford, Gary Cooper.  
Cel mai bun slager al sezonului.

## Starea sănătății d-lui Masaryk

Președintele republicii cehoslovace, d. T. Masaryk, e bolnav depe urma eforturilor ce a trebuit să facă la instalarea cea de-a patra la presidenția republicii, iar ochiul stâng îi este afectat depe urma scrisurii și a cititului. Starea sănătății sale e mai bună de câteva zile, dar e nevoit să-și menajeze vederea.

# Adunarea învățătorilor arădani

Ieri, Duminică, membrii corpului didactic primar din orașul și județul nostru și-au ținut în sala festivă a primăriei Arad adunarea generală anuală.

Un mare număr de învățători din județ au luat parte la această manifestare a breslei dascălești.

## Sedința festivă

După această pioasă pomenire, grupurile s-au strâns în sala mare a primăriei orașului.

D. Dimitrie Boariu, președintele Asociației, a rostit un emoționant cuvânt de deschidere. D-sa a arătat că 'n vremurile de aspre încercări prin care a trecut Poporul român transilvănean, ceace l-a ținut trăz și i-a păstrat nealterată ființa sa etnică, a fost școala și biserică, preotul și învățătorul. Venerabilul dascăl președinte spune că școala națională de astăzi nu poate găsi un suport mai temeinic decât într-o pedagogie care să se fundeze pe marile și universalele adevăruri ale bisericii creștine. În aplauze generale, domnia-sa deschide ședința. După aceea salută prezența la manifestarea învățătorilor a Prea Sfinției Sale Grigorie, episcopul diecezei Aradului. Deasemenea, președintele învățătorilor are vorbe de binevenire față de domni: Iosif Moldovan, inspector școlar pensionat, și cel dintâi revizor român al județului după desrobire; ing. Cărpinișan, președintele profesorilor secundari; prof. Al. Constantinescu, ajutor de primar al Aradului și d. Pleș, senator de Arad.

### Cuvântările

Prea Sfinția Sa Grigorie a răspuns arătând că a venit la acest congres fiindcă biserică strămoșească stă în frăție nedesmițată cu școala națională, și fiindcă — spune înaltul prelat — are cea mai mare dragoste față de tagma învățătorilor, Prea Sfinția Sa însuși fiind fiu de învățător.

Au mai vorbit domni: Iosif Moldovan, Ing. Cărpinișan, care arată că se comite o nedreptate când se osândește corpul didactic pentru alunecările cătorva din generația tânără fiindcă acesta cu stomacul flămând nu poate face mare treabă.

D. I. B. Martin, în numele presei, asigură pe învățători de sprijinul gazetelor românești.

D. prof. Al. Constantinescu, vice-președintele comisiei interimare a municipiului, a relevat energica apărare luată școlii de d. ministru dr. Angelescu, care este întâiul conducător al școlii românești de la Haret încoace ce a pus piciorul în prag pentru restaurarea ei, devastată de politicianismul anilor din urmă.

S-au citit după aceea trei telegrame, care au fost adresate M. S. Regelui Carol al II-lea (sala ovaționează în picioare), d-lui dr. Angelescu, ministrul instrucțiunii și d-lui D. V. Toni, președintele Asociației generale a învățătorilor din România.

D. I. Bălașa, inv. în com. Șepreus, cere intervertirea ordinii de-zi pe motivul că după masă când se discută raportul general al asociației, învățătorii sunt nevoiți să plece spre case. Propunerea este suspusă de d. președinte adunării, care o respinge.

### Școala activă

După o suspendare de cinci minute a ședinței, debaterile se încep cu dizertația d-lui Popovici, inv. în Turnu, despre

La ora 8 a. m., un numeros grup de învățători și învățătoare, în frunte cu d. Dimitrie Boariu, președintele Asociației, s'au îndreptat spre catedrala episcopiei arădane, unde au ascultat chemarea Sfântului Duh, și pomenirea ce s'a făcut profesorilor preparandiști și învățătorilor care au decedat.

mijloacele de promovarea școlii active în învățământul primar. Propunătorul face ample istorisiri din pedagogica clasică și mișcarea educației noi.

### Problema salarizării

D. I. Popescu-Bobu, inv. în Voivodeni, tratează despre problema salarizării corpului didactic primar, — arătând nedreptatea ce se face școlii și slujitorilor ei, pe deoparte și risipa ce se practică, pe de altă parte.

La discuția temei expusă de d. Popovici iau cuvântul d-nii: Nic. Cristea, fost insp. școlar, I. Bălașa, Vărtaci, Fl. Rosca, Digmărescu, C. David, Fleșeriu, I. Burticală. Sedința se suspendă la ora 1 $\frac{1}{2}$ .

### Moșionea în chestia salarizării

În ședința de după amiază s'au început discuțiile asupra salarizării.

D. I. P. Crivăț, formulează dezideratele în următoarele puncte:

1. Să înceteze sistemul de a împărți funcționarii țării în două: privilegiați și osândiți.

2. Gradațiile fac parte integrantă din salariu.

3. Să se plătească sporurile cuvenite după definitivat și înaintare, și să se reintre în legea armonizării salariilor, care e nesocotită de 7 ani.

4. Ficare minimului de salariu pentru învățătorii începători la 3500 lei.

5. Restantele de salariu din 1932 să se achite în bani. Dacă țara trece prin greutăți financiare, ele trebuie suportate deopotrivă de toți cetățenii ei, proporțional cu puterile fiecăruia.

6. Patru călătorii libere și permanent 75% pe drumul de fier. Aceste puncte sânt puse la vot și primite cu aplauze unanime de învățători.

### Discuție aprinsă la raportul general și la buget

La raportul general și la bugetul Asociației, au luat cuvântul domni:

D. Bălașa, care spune că li s'au dat prea mulți bani delegaților cari au fost trimiși la cele două congrese didactice dela Cluj.

D. Tigu cere lămuriri cu privire la felul cum s'au întocmit două fonduri din balanța de verificare și contul de profit și pierderi.

### Lipsește camaraderia

D. I. C. Lascu, inv. în Socodor, arată că învățătorii începători, când se prezintă să-și ia postul în primire, nu sânt primiți camaradereste de învățătorii directori, și sânt lăsați să doarmă prin sălile de așteptare din stațiile de CFR, pela camerele polițiștilor dela primării, sau rămân să-și odienască oasele pe băncile dh pe stradă, cum s'a întâmplat în comuna Socodor, acum vreo câțiva ani, și 'n județul Bihor cu inv. Călescu.

D. Dimitrie Boariu și d. N. Cristea spun că acestea sânt

cazuri izolate și ele nu trebuiesc generalizate; amândoi vorbitorii declară că învățătorii de dincoace de Carpați sânt animați de cele mai curate sentimente de colegii lor originari din Țara Veche. Se face legământul ca din acel moment în viitor să se scoată din circulație vocabulele noi și voi, care împărțeau în două tabere fii aceluiaș, neam.

### Bugetul

La alcătuirea bugetului se aprind discuții foarte vii.

Când s'a votat cota asociației noastre către Asociația generală, cu sediul în București și cea regională, cu sediul în Cluj, învățătorii s'au împărțit în două tabere.

Unii, prin d. N. Cristea și E. Spinanțiu cereau ca aceste cote să fie egale; ceilalți prin d. d. Crivăț, Bălașa și Cârstea să se dea 7000 lei Bucureștiului și 3000 lei asociației din Cluj, deoarece această asociație nu angajează nici o luptă pentru revendicările învățătorilor, toată lupta fiind dusă numai de Asociația generală cu sediul în București. După o discuție foarte vehementă între cele două tabere beligerante, se votează 6000 lei pentru București și 4000 lei pentru Cluj.

Domnul I. P. Crivăț cere să se aloce o sumă în buget pentru cursurile de vară ce le organizează A. I. în fiecare vară. Se opune d. Eugen Spinanțiu, care vrea ca acești bani să se dea ca premii învățătorilor distinși.

Domnul președinte Boariu roagă adunarea să admită ca să se dea 4000 lei la acest capitol, ceiace se aprobă, stabilindu-se ca să se dea ajutor la patru învățători merituosi, care să urmeze cursurile.

Se deschide iar un fond nou de ajutor pentru membrii corpului didactic care, din diferite împrejurări, sânt în situații grele.

Adunarea generală se sfârșește la ora 7 p. m.

### Asis

## Noua conducere a ARPEI din Orade

Adunarea generală a filialei din Orade a Arpei, ținută sub președinția d-lor general Ilcușiu și prefect Ion P. Băncilă, a ales în conducerea filialei pe următorii:

Membri de drept: comandantul garnizoanei general Ilcușiu, I. P. S. Lor episcopii Ciorogariu și Frențiu, prefectul dr. Băncilă, primar prof. dr. Tiberiu Moșoiu, d-nii dr. Nicolae Turla, ing. Alexandru Gavra, ing. Faur, ing. Alexandru Georgescu, Teodor Papudoff și dr. Nicolae Zigre.

Membri aleși: d-na Sofia Mihulin, Teodor Nes, col. Stavescu, I. Galin, și Ionel Șeitan. Cenzori d-nii: I. Suci și Dumitru Pop.

## Atentatele teroriste din Austria

În Austria au re-nceput atentatele, puse la cale de hitleristi dela München. S'au distrus linii de cale ferată, cablul internațional telefonic, s'au aruncat în aier două gări, s'a pus o bombă în biroul vice-cancelarului Starhemberg și s'au aruncat bombe lacrimogene la operă.

Guvernul a luat întinse măsuri de apărare.

## Teatrul Comunal Timișoara

Marți, 12 Iunie a. c. orele 9 seara  
va avea loc

## șezătoarea literară

a Societății

# Scriitorilor Români

### PROGRAMUL

#### I

D-l Ludovic Daus va conferența despre: *Domnia culturală a Regelui Carol al II-lea.*

#### II

Vor citi din operele lor scriitorii:

Ion Minulescu, Al. Cazaban, George Gregorian, Emil Isac, Al. T. Stamatiad, Mircea Damian, Eug. Speranția, Volbură Poiană, Liviu Coman, C. Miulescu, Lerca, M. Ar. Dan și Al. Negură.

## Banchetul absolventelor și absolvenților dela școlile de comerț din Arad

Este un obicei vechi, ca în fiecare an absolvenții școlilor să sărbătorească terminarea școlii și „logodirea” lor cu viața, printr'un banchet, într'o atmosferă de intimă colegialitate între profesori și foștii lor elevi.

Totaș și anul acesta, absolventele și absolvenții școlilor superioare de comerț din Arad, au avut fericita inspirație de a face banchetul împreună.

Banchetul a avut loc la cafenea Dacia, Sâmbătă seara, la orele 9. Profesoare și profesori, absolvenți și absolvenți, de-avalma au ținut să sărbătorească marele eveniment: terminarea cursurilor. În cascade de râsete, toasturi și întreituri închinări, a decurs acest banchet, la fel cu care n'a mai avut altul vr'o promoție de absolvenți.

Au toastat: d-ra Anuța Schuch, președinta întrunirii de 10 ani, care va avea loc la 29 Iunie 1944, ridicând paharul în sănătatea d-nei Lollot David, președinta de onoare a întrunire de revedere. Toastează apoi d-nii Mocan, Tiberiu Maier, care a închinat pentru d. profesor Ilie Ardeleanu, ales spontan ca președinte de onoare al reunirii de peste 10 ani.

Dintre d-nele profesoare și d-nii profesori au toastat: d-na David, diriginta absolventelor, d-nii: Katz, Baba și dr. Iuliu Boca.

S'a băut, s'a dansat, s'a fumat, și s'a cântat. „La mulți ani trăiască” d-nei David, d-lor Marcel Olenescu și Petru Radu, singurii profesori cari au stat până dimineață la 5, când cu toții au plecat, dând serenadă d-lui Marcel Olenescu, Internatului diecezan de fete, d-lui Ilie Ardeleanu și d-șoarei Rusu.

La banchet au participat d-nele David și Boca, d-nii M. Olenescu, Ilie Ardeleanu, S. Katz, Dr. Boca, Al. Mande, R. Grapini, T. Selagian, I. Babă și Petru Radu. S'a simțit lipsa directorilor și a unor d-ni profesori.

După masă, a avut loc la Aradul-Nou, petrecere camaraderescă. S'a băut un butoi de bere, s'a dansat, s'a răs și s'a făcut... curte.

La orele 9 seara, absolventele și absolvenții au fost invitați d-lui și d-nei Ilie Ardeleanu. D. Ardeleanu, a mulțumit foștilor lui elevi, pentru atenția dată d-sale, prin alegerea ca președinte de onoare și i asigura de neprecupețitul său ajutor, în orice împrejurare. Simpatice d-nă

Ardeleanu a făcut onorurile casei.

După aceea, s'a dat serenadă d-lui Prof. Babă.

Promoția aceasta, dacă n'a făcut și nu este bună de altceva, apoi a dat deplină dovadă că știe când e vorba de petrecut să chefuiască.

Noi din partea noastră le dorim succes în viață.

Florea Ostrov

## Informațiuni

### ABONAMENTE:

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni.

Pentru bănci, cafenele, industrii, toate instituțiile particulare și administrațiile publice: lei 1000 anual, 600 pe 6 luni, 300 pe 3 luni, în străinătate: 2000 lei anual.

La Timișoara s'a ținut la sfârșitul săptămânii trecute un examen administrativ, la care s'au prezentat 160 de candidați din administrația locală. Rezultatul examenului va fi publicat acestea.

Azi se fac în jud. Timiș ultimele alegeri comunale. Aleși vor fi instalați în zilele de 18, 19 și 20 crt.

Rugăm pe toți abonații în restanță, să ne expedieze pe adresa din Arad, sumele ce ne datorează.

## Arestările de comuniști din Capitală

La București s'a descoperit ieri o mare organizație comunistă revoluționară, alcătuită în cea mai mare parte din studenți evrei dela științe, electrotehnică și politehnică. Între studenții arestați e și unul Ernest Neulender din Orade.

În afară de studenții cu pricina, au mai fost arestați vreo zece comuniști, între cari Andrei Reich din Orade, Surorile Regina și Estera Papi din Baia-Mare și Ilona Erdelyi din Bihor.

Arestații aveau legături cu organizațiile similare din Viena.

Cețiți și răspândiți  
„ECOUL”

# S'a început procesul otrăvitoarelor dela Șiria

— Audierea acuzatelor și-a câtorva martori —  
— Desbaterile de Luni dimineața —

Astăzi s'au început la tribunalul arădan, la secția a doua desbaterile în procesul otrăvitoarelor dela Șiria.

Pe banca acuzării stau cele 6 „doctorițe”, anume: Duma Florița, Covaci Sida, Borbely Catlița, Sida Todoroi, Marta Sebestyén, și Ferician Elena.

Apărarea este susținută de d-nil dr. Dante Gherman și dr. G. Tămaș junior, iar acuzarea de d. prim-procuror Const. Vulpe.

La orele 9, în sala arhiplină, se încep desbaterile.

Sunt audiate întâi acuzatele pe rând.

## Ce declară acuzatele

Prima interogată este Duma Florița, „farmacista no. 1”, care arată cum a procurat otrava și cum s'a gândit la otrăvirea soțului ei.

Fiind în serviciul unui spital, a auzit că în hârtia de muște ar fi otrăvită, și că dacă un om o ia în cantitatea mai mare, poate să moară de ea.

A făcut deci încercare cu soțul său, — care a fost de asemenea interogat, după cum se va vedea mai la vale, — dându-i otrava în cantitate mică. Văzând Duma Florița că „experiența” i-a reușit, a început să-și pună descoperirea în practică. Și-a făcut reclamă printre femeile cari au trăit rău cu bărbatii, că ea poate să omoare soții necredincioși.

## Prima victimă

Auzind despre asta soția lui Todoroi, anume Sida, s'a plâns femeii Sida Covaci, că nu știe ce să facă, căci nu mai poate să trăiască cu bărbatu-so.

Covaci i a spus, — din declarația sa, — că ea cunoaște o femeie la Șiria, care ar ști „să facă de moarte”, dând chiar „leacuri cu descântec”. Sida Todoroi, auzind asta, i-a promis femeii Covaci, că dacă bărbatu-so va muri de asta, îi va da 70 de butuci de vie și 200 lei, bani pentru „leacuri”. Sida Todoroi a prevenit însă pe Covaci, să spună soțului Todoroi că „leacurile sunt dela medic și că trebuie plătită cu 200 lei.” Sida Covaci n'a acceptat însă via, sub pretext că, ea fiind săracă, lumea ar bănuși-o, ei a convenit cu Todoroi să-i dea contravaloarea în bani.

Covaci i-a dat instrucțiuni Sidei Todoroi, cum să procedeze, și în 17 zile de „leacuire”, Todoroi a murit.

## Declarațiile acuzatei C. Borbely

Despre „minunea” cu Todoroi, a auzit și femeia Borbely, care de asemenea voia să-și suprimă bărbatul. S'a dus deci la „farmacista” Florița Duma și i-a cerut „medicamente”. Aceasta i-a dat o sticlă de bere, în care se afla lichidul cu arsenic provenit din hârtia de muște. Duma Florița, neagă însă, că i-ar fi dat otrava. Borbely i-a dat deci soțului din lichid și după câteva săptămâni a murit.

Au fost câteva răspunsuri contradictorii între Sida Covaci și F. Duma, care însă nu recunoaște că i-ar fi dat otrava „fabricată” ei numai i-ar fi spus cum să fabrice leacurile. Sida Covaci, îi spune: „Nu

minți, că cu minciuna nu scăpăm de aici”. (Sala râde).

## Audierea martorilor

Primul martor ascultat este Anton Duma, soțul „farmacistei”.

Anton Duma de 42 ani, din Șiria declară următoarele: „Am trăit rău cu soția de vreo 4—5 ani. Soția mea prăda tot ce câștigăm, ceea ce m'a făcut să am ceartă cu ea. Odată, m'am simțit că am dureri de stomac, și în starea asta am stat 7 luni de zile. Soția mea mi-a spus să aducă doctorul, ceea ce eu n'am voit. Tot ce mâncam, vărsam. Apoi după un timp, am văzut că nu mă mai simțt rău, și așa sunt și până astăzi. Soția mea, în timpul când eu eram bolnav, m'a asigurat la o societate asigurare”.

Este întrebată soția lui Duma: ce e cu această asigurare.

Duma Florița spune, că asigurarea a fost făcută cu consumământul lui, și că s'a asigurat și pe ea. Anton neagă. I se ia jurământul.

Este chemat apoi al doilea martor, Negăria Ion, care însă declară că nu are nici o cunoștință de cele întâmplate privitor la moartea lui Todoroi.

E chemat apoi Amar Ștefan, care declară, că soția lui Todoroi l-a chemat la ei, spunând că soțul ei este bolnav. A vorbit cu Todoroi care i-a spus că varsă incontinență.

E întrebat de d. prim-procuror Vulpe, dacă a văzut la Todoroi vreo sticlă. Amar spune că a văzut. (I se arată sticlele cari constituiesc corpuri delictive, dar acea sticlă nu este printre ele.)

D. dr. Dante Gherman, aduce argumentul că probabil va fi fost vre-o sticlă cu medicamente dela farmacie.

D. dr. G. Tămaș a întrebat pe martorul Amar, dacă știe că Todoroi avea amantă, de unde s'ar deduce că aceea i-ar fi otrăvit, — căci soția Todoroi, neagă că i-ar fi dat otrăvit. Amar spune că nu știe dacă Todoroi avea amantă.

## Depoziția medicului de circumscripție

Este audiat apoi medicul de circumscripție d. dr. G. Tămaș, care declară următoarele: „Am fost chemat de soția Todoroi,

care mi-a spus că soțul ei este bolnav, și este umflat la partea stomacală. M'am dus acasă la Todoroi, dar n'am putut constata decât o hipertrofie.

A doua zi am fost chemat din nou, când am constatat și o lipsă de urină. Atunci femeia lui Todoroi mi-a spus: „Fă ceva cu el, ori să moară ori să se scoale”. D. dr. Tămaș spune că nu s'a gândit la vreo otrăvire, căci bolnavul nu prezenta simptome de felul acesta. Apoi a murit Todoroi, medicul autorizând înmormântarea.

D. dr. Dante Gherman, pune întrebări privitor la verificarea morții.

D. dr. Tămaș, spune că a făcut experiență cu sulfo-salicilic pentru a verifica, dacă bolnavul n'a suferit de vreo boală venerică. Spune apoi că simptomele de otrăvire cu arsenic se cunosc numai după 17 zile. Ori Todoroi a murit după zece zile dela otrăvire. Că a fost otrăvit cu arsenic, s'a constatat numai la laboratorul din București în urma denunțului. I se ia jurământul

## Al doilea medic martor

Urmează medicul Martin Ledermann, care este întrebat asupra morții lui Borbely.

Martorul spune că i-a făcut numai analiza sângelui, n'a constatat însă că ar fi fost otrăvit.

## Alți martori

Sunt audiați apoi alți martori, cari spun că n'au nicio cunoștință despre felul morții lui Todoroi.

E chemat apoi minorul Ion Graf de 17 ani, care spune că mamă-sa vitregă, i-a amintit că cumpăraseră niște medicamente pentru tatăl său, care de altfel era bolnav, interzicându-i să mănânce din farfuria tatălui său. În scurt timp, tatăl său a murit. Bănuind că tatăl său n'a murit de moarte naturală, a mers la medic și i-a spus cele întâmplate.

La autopsii s'a constatat că și Graf, soțul acuzatei Sebestyén, fusese otrăvit.

Mama vitregă neagă afirmațiile băiatului.

Lui Graf i se ia jurământul. Desbaterile se continuă azi la orele 5 d. a. G. Martin

# Decorați-o și pe doamna Vajna!

— Tricolorul Ungariei a fost în sfârșit înlăturat din vitrina de vis-a vis de teatru —

Inexplicabila toleranță ce se arată iarăși de o vreme provocărilor minoritare din Arad, a dat curaj unei anume Vajna, proprietara magazinului de mobilă Bruckner din fața teatrului comunal, să-și arate într'un chip foarte ciudat sentimentele, expunând în vitrina magazinului, pe cea mai circulată stradă din Arad, niște scaune portative învrăstăte cu tricolorul unghuresc.

Provocarea ar mai fi durată cine știe până când, dacă d. comisar Vasile Mangra nu se ducea Sâmbătă după amiază să ridice iredentistele corpuri

delictive, și să dresca un proces verbal, prin care numita d-nă Vajna se scuză că n'are decât vina expunerii, deoarece pânza iredentistă a scaunelor i-o furnizează o fabrică dela Cluj.

## S'a inecat în Murăș

Ieri după amiază voiesă să se scalde în Murăș, în dosul arenei „Gloria CFR”, un șomer cu numele Anton Țigareanu, în vârstă de 55 de ani. Nefericitul a voit să treacă Murășul, dar când s'ajungă de cealaltă parte, l-au apucaț cărceii și s'a inecat. Cadavrul i-a fost scos la mal de niște soldați.

# Sosirea în țară a d-lui ministru N. Titulescu și-a d-lui Dinu Brătianu

Incununat cu uriașul succes diplomatic ce l-a realizat Sâmbătă la Geneva prin încheierea înțelegerii ruso-române despre care vorbim în altă parte a ziarului nostru, d. ministru de externe Nicolae Titulescu s'a înopoiat azi dimineața în țară, însoțit de d. Dinu Brătianu, președintele partidului național-liberal.

Ministrul afacerilor străine s'a înopoiat în țară cu expresul-orient, astăzi în zori, și a sosit în capitală la amiază, fiind primit sărbătorește de toți membrii guvernului și de un public uriaș, care i-a făcut în gara București o adevărată primire triumfală.

## Presă străină despre înțelegerea ruso-română

Ziarele străine comentează pe pagini întregi înțelegerea ce s'a încheiat Sâmbătă la Geneva între d-nii Titulescu și Litvinoff, reprezentanții României și Rusiei-Sovietice. Presa franceză subliniază că prin această înțelegere, s'a recunoscut definitiv granița răsdriteană a României, și s'a creat în slujba păcii

un instrument de egală importanță cu tratatul dela Locarno.

Presă budapestandă nu-și ascunde surpriza neplăcută ce a provocat-o în Ungaria înțelegerea dintre Rusia și România, care spulberă ultimele nădejdi ale iredentiei maghiare.

## Azi probă de apărare antiaeriană la Arad

Azi seara, la orele zece, se face la Arad o probă de luptă aieriană.

La ora amintită se va da populației semnal prin tragearea clopotelor și prin sirenele fabricilor și ale locomotivelor din gară, să stingă lumina în odăile dinspre stradă, și n'aceleși moment se vor stinge luminile pe toate străzile orașului.

Orașul va sta în întuneric timp de 20 de minute.

În acest timp se vor face demonstrațiile de apărare antiaeriană, iar poliția va supraveghea dacă locuitorii au executat ordinul de stingere a luminilor.

Circulația pe stradă este admisă.

În timpul cât orașul va rămânea în întuneric, paza polițienească va fi dublată.

La orele 10 și 20 de minute sireneln vor sufla din nou, anunțând sfârșitul demonstrației.

## Cine-a decorat pe Zima, Steiner, Moskovics et comp?

Arătasem în numărul nostru din urmă inconștienta inspirație ce a avut-o nu știm cine din Arad, de a propune Curții Regale pentru decorare cu „Meritul Industrial și Comercial” pe niște minoritari sau străini cari nu numai nu merită o atenție supremă, dar li s'ar conveni să poarte un stigma pe frunte, sau să fie aruncați peste graniță.

Ne-am oprit dintre multele cazuri câte or fi în lista de peste 300 de minoritari decorați (impeștrită cu abia 7—8 nume românești), la cazul lui Zima și-al lui Moskovics. Al lui Zima cel vestit în țară pentru provocările sale și ale gazetei sale la adresa a tot ce-i românesc, — și al lui Moskovics dela sucursala din Arad a băncii „Prima Ardeleană”, care n'are pe conștiință numai faptul că nu suferă la numita bancă pui de român sau măcar de creștin, dar nu-i nici cetățean român!

Se poate mai mare inconștientă sau blestemăție, decât a induce Curtea Regală în asemenea chip, propunând spre decorare asemenea specimene?

Arătând această mârșăvie, am somat în numărul nostru trecut pe reprezentantul din Arad al guvernului, pe d. prefect dr. Ioan Groza, să declare opiniei publice românești adânc jignită prin ceea ce s'a făcut, dacă a avut cunoștință de lista propusă atenției regale.

D. prefect dr. Ioan Groza ni-a declarat în numele său și al d-lui dr. Mihai Mărcuș, președintele organizației liberale și vicepreședintele Camerei deputaților, că n'au avut nicio cunoștință despre inconștienta

listă, și vor cerceta, cine a făcut urita indelicată față de Suveran.

Credem că publicarea rezultatului acestei cercetări nu va zăbovi mult. Opinia publică românească a Aradului, lovită în cele mai românești ale ei sentimente, așteaptă.

## Atentatele hitleriste din Austria

La Viena a fost aruncată în aier o sinagogă.

Au fost de asemenea aruncate în aier patru stații ale serviciului fluvial, la Nussdorf, Spits, Krems și Melk.

Tot pe ziua de ieri a fost aruncată în aier clădirea școlii de agricultură dela Seefeld. La Viena s'a pus o bombă într'o sală de gimnastică.

## Examenul de definitiv al învățătorilor

În legătură cu examenul de definitiv al învățătorilor, care se va ține la 15 Iunie, ministerul instrucțiunii a dispus următoarele:

1. Vor fi primiți la examen învățătorii cari aveau, în 1932 titlul provizoriu și 3' ani de funcționare efectivă în învățământ (calculat și timpul servit în mod provizoriu).

2. Candidații vor prezenta comisiunii textile de pregătire din ultimii trei ani de serviciu.

Citiți și răspândiți „Ecou!”